Fungdo quadratica (9.° ano)
Propostas de resolu¢ao
Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios

1. Como a abcissa do ponto B é 3, temos que a base do triangulo é AB =2 x 3 = 6.

Podemos calcular a altura do tridngulo, como a ordenada do ponto B, ou seja, f(3):

Logo a area do triangulo é:

Resposta: Opgao C
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2. Como a abcissa do ponto A é —4, temos que a base do triangulo é AB =2 x 4 = 8.

Assim, podemos calcular a altura do triangulo, f(—4):

AB ><2f(—4) o o5 8% ];(—4) - 968>< 2

Ajaon) = =f(-4) & f(-4) =24

Como a funcao f é definida por f(z) = ax?, entdo calculando o valor de a, temos:

24
f)=ax (-4 & 24=ax16 & - =a & g:a
Resposta: Opgao B

Prova Final 3.° Ciclo - 2023, 2.2 fase

3. Como o ponto C pertence ao grafico da fungao f e tem ordenada 9, designando por a a abcissa dos pontos
C e B, temos que:
fla)=9 & da®>=9 ?Oa:\/g S a=3
a

Como os pontos A e C tém a mesma ordenada e pertencem ao grafico da fungao f (simétrico relativamente
ao eixo Oy) entdo tém ordenadas simétricas, pelo que a drea do trapézio [AOBC], na forma de dizima, é:

AC + OB

—_ 2x0B+3 2x3+4+3 9 81

5 X=X 9= g x9=4
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4. Como o ponto B é o ponto do gréifico de f que tem abcissa 3, podemos determinar a sua ordenada:
yp=AB = f(3)=2x3*=2x9=18

Assim, considerando a base do tridngulo [OAB], o lado [OA4] e a altura o lado [AB], podemos calcular a
area do triangulo: L
AB  3x18

X
5 5 3x9=27
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5.1. Da observacao do grafico podemos verificar que a imagem
do objeto 15 é 90, ou seja:

<;

d(15) = 90

Pelo que 15 segundos depois de iniciar o voo a distancia,
em metros, do drone a plataforma era 90. 40

10
0

5.2. Como a expressdo da fungao é dada por uma expressio do tipo d(t) = at?, e sabemos que d(10) = 40,

substituindo os valores de t e de d, podemos calcular o valor de a:

40 4 2
— g2 - 2 = — = — = Z =
d(t) = at t:10<e:>d:4040_a><10 < 40=0ax100 & i i

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2019, 2.* fase

. Como o ponto B é o ponto do grafico de f que tem abcissa 10, podemos determinar a ordenada:
yp = AB = f(10) = 3 x 10®> = 3 x 100 = 300

Assim, considerando a base do tridngulo [OAB], o lado [OA4] e a altura o lado [AB], podemos calcular a

area do triangulo: -
OAx AB 10 x 300 3000
A = = = = 1
[OAB] 5 5 5 500
Desta forma, a drea da regido nao sombreada (A,s) do tridngulo pode ser calculada como a diferenca da

area total (Ajpap)) e da area da regidao sombreada (A;):

Aps = Ajoap) — As = 1500 — 1000 = 500

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, Epoca especial

. A abcissa do ponto B é 2, a abcissa do ponto A é 4 e, como o triangulo [OAB] é isésceles, (OB = AB)
entdo a altura relativamente ao lado [OA] pertence & bissetriz deste lado.

Como o ponto B é o ponto do grifico de f que tem abcissa 2, podemos calcular a sua ordenada (yg),
recorrendo a expressao algébrica da funcao f:

yp = f(2) =4(2) =4x4=16
Assim, temos que a drea do tridngulo [OAB] é:

OAx f(2) zaxyp 4x16 64
A[OAB]: 5 = 5 = 5 :?:32
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8.

10.
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Como o ponto B é o ponto do grifico de f que tem abcissa 2, podemos calcular a sua ordenada (yp),
recorrendo a expressao algébrica da funcao f:

yp=f(2)=2(2)" =2x4=8

Identificando o segmento [OA] como a base maior do trapézio, o segmento [C'B] como a base menor e o
segmento [OC] como a altura, temos que a drea do trapézio [OABC] é:

OA+CB 442 6
A[OABC]=+XOC=w yB = _g ><8:§><8:3><8:24

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 1.? fase

Calculado o valor de f(v/3) vem:

V3 = (v3) =3

Considerando o grafico da fungao g como o simétrico do grafico da fungao f relati-
vamente ao eixo Ox, podemos observar que para o mesmo objeto, as imagens por f
e por g s@o simétricas (ver figura ao lado), ou seja

9(2) = —f(2) = — (22) = 4

Pelo que

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 2.? fase

Como f(2) =4, o ponto de coordenadas (2,4) pertence ao gréfico da funcao f.
Como g(2) = 22 = 4, o ponto de coordenadas (2,4) também pertence ao grafico da fungao g.

Assim, temos que o ponto A pertence ao grafico da fungio f (a reta) e também ao grifico da fungédo g (a
pardbola).

Resposta: Opgao A
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11. Podemos determinar a ordenada do ponto P, calculando a imagem de 2 pela funcao f:
f(2)=-2(2%=-2x4=-8
Assim o ponto P tem de coordenadas P(2, — 8)

Como o grafico da fucao g é uma reta que passa na origem do referencial, a expressao algébrica da funcao
g ¢ da forma g(x) = kx, k € R

Como o ponto P também pertence ao gréafico de g, substituindo as coordenadas de P na expressao
anterior, podemos determinar o valor de k:

Assim, temos que a funcio g é definida algebricamente por g(z) = —4x
Resposta: Opgao B

Prova Final 3.° Ciclo - 2014, 2.2 chamada

12.

12.1. Dois pontos com a mesma ordenada pertencem a mesma reta horizontal.
Assim, dois pontos com a mesma ordenada, sdo (por exemplo) os pontos A e B

12.2. A altura do trapézio (AD) pode ser calculada como a diferenca das ordenadas dos pontos B e C
Assim, calculando a ordenada do ponto B, recorrendo a fung¢ao g, temos:

yp=9(2)=2(2)2=2x4=38
Da mesma forma, podemos obter a ordenada do ponto C, com recurso a fungao f:
1
yC:f(4):§><4:f:2
Assim temos que AD =yg —yc =8 —-2=6, DC =4e AB =2
Calculado a drea do trapézio [ABC D], vem:

B+b DC+AB —— 4+2 6
A[ABCD]:%Xh:+X D:Lx6:§x6:3x6:18

Prova Final 3.° Ciclo - 2014, 1.2 chamada

13. Como o ponto B(2,6) pertence ao grafico da funcao, temos que
f(2)=6 & ax(2)?=6 < ax4=6

Assim, temos que

Resposta: Opgao B
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14.

14.1.

14.2.

Como a abcissa do ponto A é 1 (x4 = 1), podemos calcular a ordenada do ponto E, yg, com recurso
a funcao f:

ye = flza) = f(1) =1

E assim, como o ponto A tem de ordenada zero (porque pertence ao eixo das abcissas), vem que
AE=yp—ya=1-0=1
Analogamente, recorrendo & fungéo g, podemos determinar a ordenada do ponto D, yp:
yp =g(xa) =g(1)=3(1)*=3x1=3

Como os pontos C' e D tém a mesma ordenada, temos que yc = yp = 3, e assim, como o ponto B
tem de ordenada zero (porque pertence ao eixo das abcissas), vem que

?C:yc*yB:?)*O::i

Finalmente, como o ponto C' esta sobre a reta y = x, entao a sua abcissa e a sua ordenada sao iguais
o = yo = 3, e 0 ponto tem a mesma abcissa que o ponto C, ou seja, zg = x¢c = 3. Logo, temos
que

AB=2sp—24=3—-1=2

Assim, calculando a medida drea do trapézio, Ar, considerando [BC] como a base maior, [AFE] como
a base menor e [AB] como a altura, vem

C+AE Tpo 3t o 4
; 2T

Ar = x AB 2:§><2:4

. ) ~ e ‘ ~ g
Considerando o grafico da fungao h como o simétrico do grafico da fungao g

relativamente ao eixo das abcissa, podemos observar que as duas parabolas tém
a mesma abertura (ver figura ao lado), ou seja o coeficiente de x? deve ter o
mesmo valor absoluto nas duas fungoes, pelo que:

W

h(x) = —3x>

Resposta: Opgao D

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 1.2 chamada

15. Como o triangulo [OAB] é retangulo em B, a sua drea é igual a 32 e BA = 2, podemos calcular BO:

BA x BO  BOx2

A[OAB]:#<:>32 5 & 32=B0

Como as ordenadas dos pontos A e B sao iguais, temos que as coordenadas do ponto A sdo A(2,32).

2

Como o ponto A pertence ao grafico de f e a funcao f é definida por f(x) = ax?, substituindo as
coordenadas do ponto A na expressao da funcdo f, podemos determinar o valor de a:

32
R2=ax(2)? e R2=ax4 & Z:a©8:a
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